
В Москве с 3 по 10 августа проходил VII Международный Конгресс антропологических и этнографических наук. В работе Конгресса приняли участие видные советские и зарубежные ученые.

В день открытия Конгресса с приветственными речами выступили заместитель председателя Совета Министров СССР К. Н. Руднев, председатель Московского городского Совета В. Ф. Промыслов, президент Академии наук СССР академик М. В. Келдыш, проректор МГУ профессор Г. В. Вовченко, президент Конгресса член-корр. АН СССР С. П. Толстов, президент предшествовавшего VI Международного Конгресса антропологических и этнографических наук профессор Анри Валуа.

Ниже публикуются речи заместителя председателя Совета Министров СССР К. Н. Руднева и президента АН СССР М. В. Келдыша.

РЕЧЬ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР К. Н. РУДНЕВА

Уважаемые дамы и господа!

Товарищи!

Позвольте по поручению Советского правительства приветствовать вас, участников VII Международного конгресса антропологических и этнографических наук.

Этот Конгресс, который открывается сегодня в Москве, столице Советского Союза, в стенах старейшего русского университета, можно по праву назвать вторым московским конгрессом антропологов и этнографов. Первый раз Международный конгресс антропологических наук в Москве собрался 85 лет тому назад, в 1879 году.

С тех пор в жизни человечества произошли огромные сдвиги. Времена теперь другие, и Россия совсем не та, что была тогда, и весь мир стал другим.

Наше время — это время бурного революционного развития во всех сферах жизни общества, время великих социально-экономических преобразований. Сейчас социалистические идеалы завоевывают умы и сердца все большего количества людей, все шире разворачивается борьба за свободу, равенство, братство, счастье всех людей нашей планеты. Позорная система колониализма находится на грани своего полного падения, все новые народы обретают национальную независимость и получают возможность строить свою государственность, экономику и культуру.

В этих условиях те области науки, представителями которых вы являетесь, приобретают особо важное значение. Ведь это — науки о человеке, о его физическом и социальном развитии, о его культуре и укладе жизни. Они должны помогать взаимопониманию, сближению, дружбе народов. Мы хорошо знаем, что каждая этническая культура является продуктом длительного развития людей, что, отражая специфику отдельного народа, она вместе с тем вносит ценный вклад в общемировое культурное развитие. Этнические особенности не должны заслонять того общего, что объединяет все народы, что способствует социальному прогрессу всего человечества.

Важнейшей задачей этнографии является изучение основных этнических и культурных процессов современности. Мы знаем, что большие и малые народы, населяющие Европу и Америку, Азию и Африку, Австралию и Океанию, участвуют в общем созидательном процессе, что их мирный труд создает непреходящие ценности, золотой фонд культуры человечества.

Мы знаем также и то, что в жизни значительной части населения нашей планеты, к сожалению, есть еще много явлений, которые тормозят общественное развитие и отрицательно влияют на темпы движения народов по пути прогресса. К таким явлениям, порожденным империализмом и колониализмом, относятся социальное, расовое и национальное неравенство и дискриминация, отсутствие достойных человека жилищ, неграмотность, болезни. Вместо того, чтобы бороться против этих зол, в ряде капиталистических стран большие материальные ресурсы затрачиваются на подготовку к новым войнам.

Нет более благородной задачи в наши дни, чем дело укрепления мира и дружбы между народами. Необходимо развитие взаимного доверия, достижение взаимного понимания. Это настоятельное требование жизни. Это жизненная необходимость. Это остро чувствуют народы нашей страны, жестоко пострадавшей во время последней войны. Таково же мнение народов всего мира.

Мы все с особой отчетливостью осознаем, что в наше время новая война грозила бы неисчислимыми бедствиями, перед которыми меркнут все ужасы прошлых войн. Невиданные достижения техники создали разрушительные силы такой мощности, что безрассудство воинствующих кругов империализма могло бы повлечь за собой страшную катастрофу для человечества. В наши дни лишь безумцы могут призывать к войне, которая привела бы к уничтожению десятков и сотен миллионов людей, к гибели колоссальных культурных ценностей, разрушению центров многовековой культуры.

Мы высоко ценим данные антропологии, показавшей глубокую несостоятельность лженаучных теорий о превосходстве отдельных рас. Изучение культуры народов мира этнографами с позиций последовательного историзма разоблачает националистические вымыслы об исключительности и изолированности культур.

Мы считаем своим интернациональным долгом способствовать развитию и расцвету всех национальных культур, что укрепляет дружбу и взаимопонимание между народами разных стран и континентов.

Советские ученые, все советские люди решительно осуждают члореконенавистнические расистские и националистические теории, сеющие недоверие и вражду между народами, порождающие ненависть и войну.

Итак, укрепление дела мира, развитие дружеских связей, основанных на взаимном понимании и уважении — одна из главных задач современности. В этом деле велика и почетна роль всех наук, в том числе антропологии и этнографии.

Уважаемые дамы и господа!

Товарищи!

VII Международный конгресс антропологов и этнографов будет работать в стране, едва ли не самой разнообразной по своему этническому составу.

В нашей стране — Союзе Советских Социалистических Республик — живет свыше ста наций и народностей. Среди них, наряду с такими крупными народами, как русские, насчитывающие свыше ста четырнадцати миллионов человек, или украинцы (которых более тридцати семи миллионов), есть и народы, каждый из которых насчитывает несколько тысяч или даже сот человек. И все эти народы пользуются равными правами во всех областях жизни. Следуя великому принципу, который гласит, что не может быть свободен народ, угнетающий другие народы, советская власть уже с первых шагов своего существования предоставила большим и малым народам России право самим решать свою судьбу. Сейчас в Союз Советских Социалистических Республик входит 15 союзных республик, 20 автономных республик, 8 автономных областей и 10 национальных округов.

О том, какие сдвиги произошли в общественном и культурном развитии народов Советского Союза, можно судить хотя бы по тому, что только в высших учебных заведениях нашей страны обучается около двух с половиной миллионов человек, в том числе около миллиона в союзных республиках вне Российской Федерации.

Если до революции в таких больших областях, как Казахстан, Узбекистан, Киргизия, Таджикистан и Туркмения, совсем не было ни высших учебных заведений, ни даже техникумов, то теперь на каждые 10 тысяч жителей этих республик приходится в среднем 91 студент, не считая большого количества молодежи, которая выезжает учиться за пределы своих республик — в Москву, Ленинград, Киев, Харьков, Саратов, Новосибирск, Томск и другие центры.

Опыт Советского государства в коренном разрешении национальных и социальных проблем может быть полезен для всего мира, в особенности — для молодых государств, освободившихся от колониального гнета и строящих сейчас новую жизнь.

Великие ленинские принципы равенства и дружбы всех рас и народов определяют отношения Советского социалистического государства со всеми странами и народами мира. Эти принципы не могут не быть близкими людям, собравшимся в этом зале, тем, кто посвятил свою жизнь и свои труды проблемам, связанным с происхождением и развитием человека и человеческого общества.

Мы надеемся, что дух научного сотрудничества и творческих дискуссий будет содействовать успешной работе Конгресса и приведет к положительным результатам. Нет сомнения в том, что VII Международный конгресс антропологических и этнографических наук будет способствовать дальнейшему укреплению научных связей, установлению дружеских контактов между учеными различных стран.

Позвольте пожелать Конгрессу успешной работы.

Благодарю вас за внимание.